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RICHIESTA CHIARIMENTI 

GARA PER L’AFFIDAMENTO IN CONCESSIONE DEL SERVIZIO DI CAFFETTERIA, 

PICCOLA RISTORAZIONE E CATERING PRESSO IL MUSEO NAZIONALE DI CASTEL 

SANT’ANGELO E PASSETTO DI BORGO 

 

QUESITO 1 

Avendo preso visione della Documentazione di Gara, si riscontrano delle differenze sia nella forma che nella 

sostanza in merito ai criteri di valutazione discrezionali indicati all’art.20.1 del Disciplinare di Gara “criteri di 

valutazione dell’offerta tecnica” rispetto all’Allegato n.6 “Offerta Tecnica”. Nello specifico, lo schema di 

risposta dell’Offerta Tecnica indicato nell’Allegato n.6 elude alcuni criteri discrezionali indicati nel 

Disciplinare di Gara, come ad esempio il criterio n.2 “Sostenibilità ed inclusione sociale dei lavoratori” ed 

altri ancora; viceversa, lo schema proposto in allegato n.6 include criteri non presenti nel Disciplinare di Gara. 

Si chiede pertanto di chiarire questo aspetto allineando, anche in maniera cronologica, lo schema di risposta 

presente in allegato n.6 rispetto a quello presente sul Disciplinare di Gara. 

RISPOSTA 

Si precisa quanto segue rispetto ai punti indicati all’allegato 6: 

3. OFFERTA TECNICA 

 

1. Progetto di gestione e organizzazione dei servizi 

1.1 Progetto di gestione dei servizi e “concept” dei locali 

indicato in tabella alla riga 1; 

1.2 Sostenibilità e inclusione sociale dei lavoratori  

indicato in tabella alla riga 2; 

1.3 Sostenibilità ambientale dei servizi 

indicato in tabella alla riga 3; 

1.4 Fruibilità dei servizi per le persone con disabilità  

indicato in tabella alla riga 4; 

1.4 Promozione dei locali e attività di marketing  

indicato in tabella alla riga 5; 

1.5 Misure per la gestione dei picchi di affluenza per il servizio di bar/caffetteria 

Il punto è ricompreso all’interno del punto 1. Progetto di gestione dei servizi e “concept” dei locali. 

1.6 Qualità del personale (lingue straniere e formazione come da tabella di cui al punto 20.1 del disciplinare) 

Il punto è valutato in tabella alle righe 6 - Lingue straniere - Inglese  e 7 - Lingue straniere - francese o spagnolo o 

tedesco. 

1.7 Destinazione delle eccedenze alimentari 

indicato in tabella alla riga 8; 

 

2. Offerta gastronomica 

2.1 Criteri nella definizione del menù della piccola ristorazione  

indicato in tabella alla riga 10; 

2.2 Criteri nella definizione dell’offerta della caffetteria   
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indicato in tabella alla riga 11; 

2.3 Menu del catering 

2.4 Menu per particolari target di clientela 

I punti 2.3 e 2.4 sono ricompresi all’interno dei punti: 10 - Criteri nella definizione del menù della piccola ristorazione 

e 11 - Criteri nella definizione dell’offerta della caffetteria;    

2.5 Sostenibilità ambientale e qualità dei prodotti 

Il punto è valutato in tabella alle righe 12 - a) Prodotti biologici e 13 - b) Prodotti a km 0 e impatto ambientale del 

trasporto; 

 

3. Promozione dei servizi 

3.1 Promozione del locale per il servizio di caffetteria e piccola ristorazione 

3.2 Promozione del locale per eventi in esclusiva 

I punti 3.1 e 3.2 sono valutati in tabella alla riga 5 - Promozione dei locali e attività di marketing  

 

4. Progetto di allestimento del locale 

4.1 Progetto di allestimento della sala di fruizione pubblica. 

indicato in tabella alla riga 14 - Progetto di allestimento del locale Caffetteria e Piccola Ristorazione. 

4.2 Progetto di allestimento del locale Caffetteria e Piccola Ristorazione spazio interno 

indicato in tabella alla riga 14 - Progetto di allestimento del locale Caffetteria e Piccola Ristorazione. 

4.3 Progetto di allestimento dello spazio esterno 

indicato in tabella alla riga 15 - Progetto di allestimento dello spazio esterno. 

4.4 Progetto di allestimento per gli eventi con uso esclusivo delle aree 

Il punto è valutato in tabella alle righe 14 - Progetto di allestimento del locale Caffetteria e Piccola Ristorazione e 15 

- Progetto di allestimento dello spazio esterno. 

4.6 Progetto della carta dei menu 

Il punto è valutato in tabella alla riga 1 - Progetto di gestione dei servizi e “concept” dei locali. 

4.7 Utilizzo di sistemi innovativi e tecnologici 

Il punto è valutato in tabella alle righe 1 -  Progetto di gestione dei servizi e “concept” dei locali; 3 - Sostenibilità 

ambientale dei servizi; 5 - Promozione dei locali e attività di marketing;14 - Progetto di allestimento del locale 

Caffetteria e Piccola Ristorazione e 15 - Progetto di allestimento dello spazio esterno  

 

n.b. il quesito è da intendersi superato con la pubblicazione in data 06.12.2022 dell’aggiornamento e rettifica 

dell’Allegato 6. 

_____________________________________________ 

 

QUESITO 2 

Si chiedono, al fine della predisposizione del progetto di allestimento richiesto, le planimetrie dei locali 

interessati in formato DWG.  

RISPOSTA 

Le planimetrie nel formato richiesto saranno inviate mezzo mail a chiunque ne faccia richiesta. 

_____________________________________________ 
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QUESITO 3 

Al fine di predisporre un’offerta economica congrua ed addivenire ad un corretto Piano Economico e 

Finanziario si chiede, in relazione alla stima dei ricavi di cui all’art. 4 del Disciplinare di Gara “il valore 

stimato medio annuo della concessione è pari a Euro 2.000.000,00”, di specificare i razionali alla base del 

calcolo dei ricavi (importo scontrino medio, nr. medio scontrini giornalieri, nr. catering, etc.), con particolare 

riferimento ai dettagli analitici di incasso bar, piccola ristorazione e catering.  

RISPOSTA 

Il valore della concessione è stato stimato sulla base del numero dei visitatori e sulla base di una consumazione 

media rapportata al numero di visitatori come indicati da allegato pubblicato. 

Si precisa che la Direzione Musei Statali della Città di Roma è stata istituita con  il D.P.C.M. 2 dicembre 2019, 

n. 169 recante “Regolamento di organizzazione del Ministero per i beni e le attività culturali e per il turismo, 

degli uffici di diretta collaborazione del Ministro e dell’Organismo indipendente di valutazione della 

performance” pubblicato sulla GURI n. 16 del 21 gennaio 2020. 

_____________________________________________ 

 

QUESITO 4 

In merito alla valutazione della sostenibilità del PEF di gara si richiede di fornire: 

- Gli incassi del gestore uscente riferiti agli ultimi 5 anni di gestione; 

- Il numero e la tipologia di catering per eventi organizzati negli ultimi 5 anni di gestione; 

- Le spese di utenze sostenute dall’attuale gestore (energia elettrica, acqua, rifiuti). 

RISPOSTA 

La Stazione appaltante non ha richiesto il PEF nei documenti di gara. 

_____________________________________________ 
 

 

QUESITO 5 

Considerato che i documenti di Gara richiedono l’elaborazione del Piano di Riassorbimento in ottemperanza 

alla “clausola sociale”, si chiede di completare il dettaglio del personale attualmente impiegato nella gestione 

volendo specificare: 

- mansione/qualifica; 

- monte ore settimanale; 

- assunzione tempo determinato/indeterminato; 
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- eventuali assunzioni Legge 68/99. 

RISPOSTA 

Si veda allegato 14 come integrato: 

In merito alla Clausola sociale si precisa quanto segue: la clausola va formulata e intesa “in maniera elastica 

e non rigida, rimettendo all’operatore economico concorrente finanche la valutazione in merito 

all’assorbimento dei lavoratori impiegati dal precedente aggiudicatario”, anche perché solo in questi termini 

“la clausola sociale è conforme alle indicazioni della giurisprudenza amministrativa secondo la quale l’obbligo 

di mantenimento dei livelli occupazionali del precedente appalto va contemperato con la libertà d’impresa e 

con la facoltà in essa insita di organizzare il servizio in modo efficiente e coerente con la propria 

organizzazione produttiva, al fine di realizzare economie di costi da valorizzare a fini competitivi nella 

procedura di affidamento dell’appalto (cfr. Consiglio di Stato, sez. V, 03.06.2022 n. 4539; Cons. Stato, sez. V, 

10 giugno 2019, n. 3885; III, 30 gennaio 2019, n. 750; III, 29 gennaio 2019, n. 726; 7 gennaio 2019, n. 142; 

III, 18 settembre 2018, n. 5444; V, 5 febbraio 2018, n. 731; V, 17 gennaio 2018 n. 272; III 5 maggio 2017, n. 

2078; V 7 giugno 2016, n. 2433; III, 30 marzo 2016, n. 1255)” (Cons. Stato, V, 12 settembre 2019, n. 6148; 

anche Cons. Stato, VI, 21 luglio 2020, n. 4665; 24 luglio 2019, n. 5243; V, 12 febbraio 2020, n. 1066). 

Giova ribadire che nell’allegato 14 come modificato sono indicati elementi tali da individuare la tipologia del 

contratto, il livello dello stesso e se a tempo determinato o indeterminato. Nell’elenco mancano le ore, ma nel 

caso de quo trattasi di appalto di servizi di ristorazione che ha come base un valore monetario di concessione 

su cui formulare un’offerta economica e non il monte ore dei dipendenti come nel caso di appalti di servizi in 

cui è basilare avere un monte ore su cui formulare un’offerta economica, quali a titolo indicativo e non 

esaustivo, il servizio di pulizia ed igiene ambientale ed altri servizi alla persona in cui vi è un’alta densità di 

manodopera. 

Inoltre, si ribadisce che i dati dell’elenco del personale allegato agli atti di gara è stato fornito dalla ditta 

uscente. 

_____________________________________________ 

 

QUESITO 6 

Allegato 14 (personale): si prega cortesemente di specificare: 

1. la natura dei contratti (part time o full time). In caso di part time si richiede di specificare 

l’orario settimanale: 

2. se i contratti sono a tempo indeterminato o determinato (in caso di tempo determinato si 

prega di specificare la durata; 

 

RISPOSTA 

Si veda allegato 14 nella nuova versione con i dati richiesti. 
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Sul punto 1 i contratti a tempo indeterminato sono full time; per l’addetto 5 è determinato con 20 ore 

settimanali; 

Sul punto 2 per gli addetti 1-2-3-4 contratto indeterminato 

Per gli addetti 5-6-7-8-9-10 sono a tempo determinato e c’è scritto la durata. 

Relativamente ai chiarimenti forniti in allegato 14 "Personale attualmente impiegato", si evidenzia che la 

tabella fornita è carente: 

- delle mansioni degli addetti n. 1-2-3-4 per i quali manca anche l'indicazione del monte ore settimanale; 

- del monte ore settimanale degli addetti n. 8-9-10. 

Per gli addetti 1 amministrazione monte ore 40 settimanali; addetto 2 cassiera monte ore 40 settimanali; addeto 

3 banchista/bar monte ore 40 settimanali; addetto 4 cameriera monte ore settimanali; 

_____________________________________________ 

 

QUESITO 7 

1. Al fine di predisporre una corretta offerta si chiedono i flussi mensili dei visitatori relativi agli ultimi 5 

anni. 

2. Si chiede se l’attuale gestore abbia depositato la SCIA e, in caso di risposta affermativa, se sia soggetta ad 

eventuali deroghe. 

3. Relativamente ai criteri di valutazione, si chiede conferma di quanto riportato al criterio n.1 del 

Disciplinare di Gara (pag.23): “concept del servizio che si intende proporre con indicazione degli elementi 

caratterizzanti previsti oltre che dell'identità e della connotazione che si intende dare a entrambi i locali”. 

Per “entrambi i locali” si intendono gli spazi interni ed esterni? 

4. Oltre ai locali indicati in planimetria (bar, laboratorio, spazio esterno) l’amministrazione metterà a 

disposizione della società concessionaria altri locali da destinare a spogliatoio, bagni dipendenti e 

magazzino? 

RISPOSTA 

1. Si precisa che la Direzione Musei Statali della Città di Roma è stata istituita con  il D.P.C.M. 2 dicembre 

2019, n. 169 recante “Regolamento di organizzazione del Ministero per i beni e le attività culturali e per 

il turismo, degli uffici di diretta collaborazione del Ministro e dell’Organismo indipendente di valutazione 

della performance” pubblicato sulla GURI n. 16 del 21 gennaio 2020; 

2. La SCIA è in capo all’aggiudicatario e questa stazione non è in possesso attualmente di una copia; 

3. Si intendono gli spazi interni ed esterni; 

4. Questa Amministrazione è in possesso di un ulteriore spazio concedibile eventualmente su richiesta 

dell’aggiudicatario. 
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_____________________________________________ 

 

QUESITO 8 

1. In considerazione della mancata visione durante il sopralluogo dello spazio adiacente al Bar, che in 

planimetria è indicato anch'esso come zona bar, e del fatto che in capitolato si parla di "cucina" così come 

nel disciplinare è chiesto al punto 14 un progetto di allestimento che include la cucina, si chiede al fine di 

rispondere in modo adeguato al criterio 14 dell'offerta tecnica, come la scrivente debba considerare la 

destinazione di suddetta zona nell'ambito del progetto di allestimento, se esclusivamente come magazzino 

e zona dipendenti, o anche come laboratorio/cucina. 

2. Per quanto riguarda l'allestimento dell'interno del bar, si chiede quali siano gli elementi di arredo, di 

illuminazione e condizionamento (compresi quelli fissati a parete e a terra) soggetti a vincolo di 

spostamento e/o sostituzione. 

RISPOSTA 

Si fa presente che è disponibile una documentazione fotografica ed una planimetria di rilievo aggiornata 

dell’ambiente oggetto di quesito, che attualmente è utilizzato come magazzino/zona dipendenti. 

_____________________________________________ 

 

QUESITO 9 

1. Percentuale per gli eventi; 

2. Nel caso l’aggiudicatario svolgesse i servizi di catering portati da lui, il rapporto con il cliente finale 

sarebbe diretto con il cliente (e quindi anche le quotazioni) o dovrebbe fatturare a voi e quindi i prezzi 

sono quelli indicati. 

RISPOSTA 

1. La percentuale delle royalties fissata per gli eventi è pari a: 

Sul fatturato relativo al servizio di catering svolto in di esclusiva negli spazi oggetto di concessione, in 

occasione di eventi organizzati dall’Amministrazione o da soggetti terzi aventi rapporti di concessione ed 

uso degli spazi del Museo, sarà dovuta una royalty di importo variabile pari a: 

- il 15 %, al netto dell’IVA qualora il valore della royalty 1 oggetto di contratto sia pari o inferiore al 15%; 

il medesimo valore della royalty 1, al netto di IVA, qualora il valore della royalty 1 oggetto di contratto 

sia superiore al 15%. 

2. In merito ai servizi di catering per conto terzi il servizio sarà pagato dal cliente finale direttamente 

all'aggiudicatario, mentre la royalties verrà versata dall'aggiudicatario del servizio direttamente alla 

Direzione. 

_____________________________________________ 
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QUESITO 10 

Relativamente all'articolo 4 la durata è 60 mesi mentre i 180 giorni devono intendersi 30 giorni solari dalla 

consegna dei locali o dalla data di avvio delle attività, se anteriore. 

Se il periodo di free rent per eseguire i lavori è previsto negli atti di gara. 

Fermo quanto previsto al comma precedente, il pagamento del canone di concessione e della royalty di cui al 

comma 1 dovrà essere effettuato in rate mensili da versarsi entro il 10 (dieci) di ogni mese posticipate nei 

termini di seguito indicati: 

-              25% del canone annuo offerto; 

-              intero importo della royalty applicata sull’incasso progressivo annuo conseguito nel trimestre di 

riferimento, al netto di IVA, risultante dalla sommatoria degli scontrini e delle fatture emesse nel medesimo 

trimestre. 

 

RISPOSTA 

É un mero refuso, le modalità di pagamento del canone sono quelle indicate nei commi precedenti.  

 

_____________________________________________ 

 

QUESITO 11 

Si chiede cortesemente conferma che gli allegati alla relazione tecnica (esempio disegni, schede, ecc) non 

rientrano nel conteggio delle 60 pagine massime e che pertanto gli stessi verranno valutati in sede di gara; 
 

RISPOSTA 

Si precisa che gli allegati, benché parte integrante della relazione tecnica, non sono compresi all'interno del 

conteggio numerico delle pagine. 

_____________________________________________ 

 

QUESITO 11 

Servizio catering. Si richiede cortesemente conferma che: 

1. I prezzi del servizio indicato al punto 10 del capitolato sono riferiti ai soli servizi di catering organizzati 

dalla Direzione Musei Statali; 

2. In caso affermativo alla risposta 1 si chiede conferma che a tali prezzi indicati non si applica lo sconto del 

25% ; 

3. In caso affermativo alla risposta 1 si chiede conferma che a tali prezzi indicati non si applica la royalty di 

cui al punto 2.1.3; 
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4. Si chiede conferma che per catering richiesti da terzi, la remunerazione del servizio è soggetta a trattativa 

privata tra il richiedente ed il concessionario; 

5. Si chiede conferma che solo per i servizi di cui al precedente punto 4 si applica la royalty di cui al punto 

2.1.3; 

6. Si richiede il numero e la tipologia di catering per eventi organizzati nel 2019 e nel 2022 dalla Direzione 

Musei Statali. 

 

RISPOSTA 

1. Sono riferiti ai servizi di catering in generale. Questo non esclude l’utilizzo di fasce di prezzo differenti 

commisurate alle esigenze del servizio; 

2. All’Amministrazione sarà applicato lo sconto del 25%; 

3. Le royalties si applicano in ogni caso come specificato nel punto 2.1.3;  

4. Si conferma quanto richiesto; 

5. No, Le royalties si applicano in ogni caso come specificato nel punto 2.1.3; 

6. Quest’Amministrazione non è in possesso dei dati richiesti. Si precisa che la Direzione Musei Statali della 

Città di Roma è stata istituita con  il D.P.C.M. 2 dicembre 2019, n. 169 recante “Regolamento di 

organizzazione del Ministero per i beni e le attività culturali e per il turismo, degli uffici di diretta 

collaborazione del Ministro e dell’Organismo indipendente di valutazione della performance” pubblicato 

sulla GURI n. 16 del 21 gennaio 2020. Inoltre, nel biennio 20/21 a causa delle restrizioni dovute al Covid-

19 non si sono svolti catering. 

_____________________________________________ 

 

QUESITO 12 

Oltre al progetto di allestimento, è possibile inserire altri allegati all'interno della sezione relativa all'offerta 

tecnica? 

RISPOSTA 

Si è possibile. 

_____________________________________________ 

 

QUESITO 13 

Nel disciplinare di gara, punto 18 Offerta Tecnica si parla di allegare un'offerta tecnica generata dalla 

piattaforma. Più precisamente si scrive: "invio attraverso l'inserimento a Piattaforma (nell'apposita sezione 

Scheda - Componente Tecnica) delle informazioni relative alle caratteristiche tecniche dei soli criteri tabellari 

(T) riportati nella tabella di cui al punto 20; tali indicazioni verranno riportate su una dichiarazione generata 

dalla piattaforma in formato .pdf denominata "Offerta Tecnica"; 
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Si chiede in quale sezione della piattaforma è possibile l'inserimento dei dati e la conseguente generazione del 

file pdf. 

RISPOSTA 

Relativamente al quesito di cui sopra si precisa che la documentazione tecnica deve essere caricata sulla 

piattaforma di gara nella sezione: “documentazione tecnica”. 

Il file .pdf verrà generato in automatico dalla piattaforma. Qualora questo non accadesse è possibile generalo 

autonomamente e caricarlo nella sezione: “documentazione tecnica”, dove deve essere caricata la relazione 

tecnica ed il progetto di allestimento, come previsto dall’allegato 6 “offerta tecnica”.  

_____________________________________________ 

 

QUESITO 14 

Buongiorno, si chiede chiarimento in merito alla dichiarazione relativa al criterio valutativo n.13 che così 

recita: 

"Sostenibilità ambientale e qualità dei prodotti b) Prodotti a km 0 e impatto ambientale del trasporto: Il 

coefficiente pari a 1 sarà attribuito qualora il concorrente si impegni a fornire, per la categoria olio 

extravergine di oliva, frutta e verdura fresche “prodotti a km 0”. Si considerano “prodotti a km 0” l’olio 

extravergine di oliva e la frutta e la verdura il cui luogo di coltivazione siaa massimo 150 km di distanza dal 

luogo di consegna e/o i suddetti prodotti siano in possesso di DOP e IGP del territorio campano." 

La dicitura finale territorio campano è un refuso di stampa? Si deve intendere territorio laziale? 

Si ringrazia. 

RISPOSTA 

Trattasi di refuso. Bisogna intendere territorio laziale. 

___________________________________________ 

 

QUESITO 15 

Si richiedono precisazioni sul numero di pagine inerenti la relazione tecnica. 

RISPOSTA 

Si precisa che gli allegati, benché parte integrante della relazione tecnica, non sono compresi all'interno del 

conteggio numerico delle pagine. 

___________________________________________ 
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QUESITO 16 

Si richiedono indicazioni in merito ad eventuali lavori di allestimento locali oggetto di procedura di gara. 

RISPOSTA 

Nel caso in cui i lavori di allestimento e rinnovamento dei locali comportino l'impossibilità di fruire del 

servizio oggetto di gara, previa autorizzazione da parte della Stazione Appaltante, è possibile la chiusura dei 

locali per il tempo strettamente necessario allo svolgimento degli stessi lavori.   

___________________________________________ 

 

 

 

                                                                                                                                  Il RUP 

                                                                                                                Dott.ssa Mariastella Margozzi 

                                                                                                _______________________________________ 
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